
2020 年怀化市会同县小升初科学考试试卷真题(教科版)

题号 一 二 三 四 五 六 七 总分

得分

注意事项：

1．答题前填写好自己的姓名、班级、考号等信息

2．请将答案正确填写在答题卡上

第 I 卷（选择题）

评卷人 得分

一、选择题

1．下列物体中，硬度最大的是（ ）。

A．杉木块 B．大理石块 C．塑料直尺

2．蚂蚁与（ ）是同一类的动物。

A．蚯蚓 B．蜜蜂 C．壁虎

3．冰块在下列哪种情况下融化得最快？（ ）

A．5℃的水中 B．35℃的水中 C．65℃的水中

4．能使盐从水中分离出来的方法是（ ）。

A．过滤 B．沉淀 C．蒸发

5．下列生物中，属于消费者的是（ ）。

A．青蛙 B．水稻 C．小麦

6．浮在水面上的木块，受到的浮力和重力的关系是（ ）。

A．浮力小于重力 B．浮力等于重力 C．浮力大于重力

7．钩码重 10N，分别用以下三种方式进行实验，弹簧秤读数大于 10N的是（ ）。

A． B． C．

8．重量相等、不同温度的两杯水（一杯 60℃、一杯 10℃）哪一杯体积小些？（ ）

A．两者体积一样大 B．凉水体积小些 C．热水体积小些

9．水从 0——4℃的过程中是（ ）。

A．不变 B．热胀冷缩 C．热缩冷胀

10．保存在北京故宫博物院的日晷是用来测量（ ）的。
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A．体积 B．长度 C．时间

11．研究不同坡度斜面作用的实验中，唯一需要改变的条件是（ ）。

A．物体重量 B．坡度 C．拉力方向

12．把砖块立放和平放，哪一种情况抗弯曲能力强？ （ ）

A．立放 B．平放 C．一样

13．下列动物不属于昆虫的是（ ）。

A．蝴蝶 B．龙虾 C．蜜蜂

14．冰变成水是（ ）变化。

A．物理 B．化学 C．没有

15．月相的变化是因为（ ）。

A．地球的公转 B．月球的自转 C．月球的公转

第 II 卷（非选择题）

评卷人 得分

二、判断题

16．根据水杉的名称推测，它应归属于水生植物。( )

17．－15℃读作负十五摄氏度。( )

18．南风吹的方向向北。( )

19．尺子伸出桌面的长度越长，振动时发出的声音就越高。( )

20．静电存在于所有的物质之中。( )

21．人在食物链中属于生产者。( )

22．物体的影子总是在朝向光的一面。( )

23．凡是杠杆都能够省力。( )

24．增加斜杆可增强正方体框架的稳定性。( )

25．显微镜放大的倍数越大，在视野中看到的细胞数目就越多。( )

评卷人 得分

三、填空题

26．力的单位是( )，简称牛，用大写字母 N表示。100克力约等于( )N。

27．四季变化是在地球___________的过程中形成的。

28．生物的形态结构特征与它的生活环境密不可分：鸭、鹅长着蹼脚，有利于它在水中

( )；生活在沙漠中的仙人掌，叶常变成刺状是为了( )；鱼的身体呈纺锤形
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是为了( )；沙漠中青蛙的体色常常以( )色的居多；家鸽等鸟类被覆羽毛、

有发达的胸肌，这与它进行( )生活息息相关。

29．小苏打和白醋混合后，产生了大量的( )气体。因为产生了新物质，这样的变

化属于( )。WWW.XSC.CN

评卷人 得分

四、连线题

30．垃圾分类处理利国利民，是一种新时尚。请将下列废弃物连线分类。

废电池 注射器 废旧报纸 基建渣土

可回收垃圾 不可回收垃圾 有毒垃圾

31．把下列动物与相应的类型用线连接起来。

蚯蚓 天鹅 蝗虫 蜗牛

无脊椎动物 脊椎动物

评卷人 得分

五、综合题

32．请你设计一个简单的并联电路。

（1）所需材料包括什么？

（2）请在下面方框内画出电路图或实物图。

33．下图为丽丽同学所画日食时太阳、地球、月球三球的位置关系图。请你辨别是否正

确：如果正确，请在横线上标注“√”即可；如果错误，在横线上标注“×”，并在方框内进

行改正。

太阳 地球 月球

丽丽的作图。
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评卷人 得分

六、实验题

34．电磁实验：

（1）在电磁实验中，电磁铁的南北极与______有关。

（2）为增强电磁铁的磁力，除增加线圈的圈数外，还可以______。

（3）在如图所示的情况下，电磁铁______（“是”或“否”）存在磁力。

评卷人 得分

七、简答题

35．一同学不慎将沙子、盐、铁屑和木屑混在了一起。请你帮他想想办法将它们重新分

离开。
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答案第 1页，共 9页

参考答案：

1．B

【解析】

【详解】

材料局部抵抗硬物压入其表面的能力称为硬度。固体对外界物体入侵的局部抵抗能力，是比

较各种材料软硬的指标。大理石块硬度最大，塑料直尺次之，杉木块最小。

2．B

【解析】

【详解】

昆虫类动物的主要特征：昆虫身体分为头、胸、腹三部分，头上有触角、眼、口器等，胸部

有三对足，一般卵生。蚂蚁与蜜蜂一样都是昆虫；蚯蚓属于环节动物，是由许多体节组成的；

壁虎属于爬行动物。

3．C

【解析】

【详解】

根据水的三态变化的认识，水在自然界中有气态、液态、固态三种存在状态，水蒸气是它的

气态形式，水是它的液态形式，冰是它的固态形式。水从一种状态转变成另一种状态需要吸

热或放热，主要取决于温度的变化。温度越高，冰块融化越快，所以本题中冰块在 65℃的

水中融化最快。

4．C

【解析】

【详解】

分离是利用一定的方法将混合物中的各种成分分开，分离有沉淀、过滤、结晶等方法。蒸发

的方法是将溶于水的物质分离开来。因为食盐可溶于水，所以能使盐从水中分离出来的方法

是蒸发结晶。

5．A

【解析】

【详解】

在生态系统中，能自己制造食物的叫生产者，一般都是绿色植物；直接或者间接消费生产者

制造的食物的生物叫做消费者。食物链通常从绿色植物开始，到凶猛的肉食动物终止。水稻
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和小麦属于生产者，青蛙属于消费者。

6．B

【解析】

【详解】

把小船或泡沫塑料块往水中压，手能感受到水对小船和泡沫塑料块有一个向上的力，这个力

我们称它为水的浮力。当物体在水中受到的浮力大于重力时就上浮；当物体在水中受到的浮

力小于重力时就下沉；浮在水面的物体，浮力等于重力。浮在水面上的木块，受到的浮力和

重力的关系是浮力等于重力。

7．B

【解析】

【详解】

机械是能使我们省力或方便的装置。螺丝刀、钉锤、剪刀这些机械构造很简单，又叫简单机

械。常用的简单机械种类有杠杆、滑轮、轮轴、齿轮、斜面等。A是定滑轮，定滑轮不省力，

弹簧秤读数等于 10N；C是滑轮组，能省一半的力，弹簧秤读数等于 5N；B是天平秤，根

据杠杆平衡原理：动力×动力臂=阻力×阻力臂可知，10×3=15×2，所以弹簧秤读数等于 15N。

8．B

【解析】

【详解】

热胀冷缩是物体的一种基本性质，物体在一般状态下，受热以后会膨胀，在受冷的状态下会

缩小，大多数物体都具有这种性质。水在 4℃以上也有热胀冷缩的性质，所以重量相等的两

杯水中，凉水体积小些，热水体积大些。

9．C

【解析】

【详解】

热胀冷缩是物体的一种基本性质，物体在一般状态下，受热以后会膨胀，在受冷的状态下会

缩小，大多数物体都具有这种性质。水在 4℃以上是热胀冷缩的，从 0——4℃的过程中是热

缩冷胀的。

10．C

【解析】

【详解】
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日晷是人类古代利用日影测得时刻的一种计时仪器，其原理是利用太阳的投影方向来测定并

划分时刻，通常由晷针和晷面（带刻度的表座）组成，晷针与晷面垂直。利用日晷计时的方

法是人类在天文计时领域的重大发明，这项发明被人类沿用达几千年之久。保存在北京故宫

博物院的日晷是用来测量时间的。

11．B

【解析】

【详解】

对比实验要注意的问题：每次只能改变一个因素；确保实验的公平，即除了改变的那个因素

外，其他因素应该保持一样。由于研究的是不同坡度斜面作用，所以唯一的变量就是坡度，

其他条件都要保持一样。

12．A

【解析】

【详解】

把薄板形材料折成 V、L、U、T、或工字等，折成这些形状实际上都是减少了材料的宽度而

增加了材料的厚度。减少材料的宽度虽然降低了一些抗弯曲能力，但增加厚度就大大增强了

材料的抗弯曲能力。把砖块立放抗弯曲能力强，这样相当于增加了厚度。

13．B

【解析】

【详解】

昆虫类动物的主要特征：昆虫身体分为头、胸、腹三部分，头上有触角、眼、口器等，胸部

有三对足，一般卵生，比如蝴蝶和蜜蜂等，龙虾不是昆虫。

14．A

【解析】

【详解】

物质的变化各不相同，有快有慢，有些变化只改变了物质的状态、形状、大小等，没有产生

新的不同于原来的物质，我们把这类变化称为物理变化，有些变化产生了新的物质，我们把

有新物质生成的变化称为化学变化。冰变成水没有生成新物质，是物理变化。

15．C

【解析】

【详解】
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月球是一个不发光、不透明的球体，我们看到的月光是它反射太阳的光。月相实际上就是人

们从地球上看到的月球被太阳照亮的部分。月相的变化是因为月球的公转。

16．×

【解析】

【详解】

水生植物是指那些能够长期在水中正常生活的植物；陆生植物即陆地上生长植物的统称。水

杉属于陆生植物。

17．×

【解析】

【详解】

温度是指物体的冷热程度，可以借助于温度计来进行测量，它一般用摄氏度作单位，符号是℃。

－15℃读作零下十五摄氏度。

18．√

【解析】

【详解】

风向是指风吹过来的方向，风向可以用风向标来测量，风向标的箭头指向风吹来的方向。我

们可以用八个方位来描述风向，分别是：北、东北、东、东南、南、西南、西、西北。南风

是指从南边吹过来的风，吹的方向向北。

19．×

【解析】

【详解】

音调指声音的高低，音调的高低与发声体振动快慢有关，物体振动越快，音调就越高；物体

振动越慢，音调就越低。尺子伸出桌面的长度越长，尺子振动得越慢，振动时发出的声音就

越低。

20．√

【解析】

【详解】

静电存在于我们周围的一切物质之中，包括人类在内的生物和非生物。物质同时具有两种电

荷：正电荷和负电荷。同种电荷之间相互排斥，不同电荷之间相互吸引。

21．×
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【解析】

【详解】

在生态系统中，能自己制造食物的叫生产者，一般都是绿色植物；直接或者间接消费生产者

制造的食物的生物叫做消费者。食物链通常从绿色植物开始，到凶猛的肉食动物终止。人在

食物链中属于消费者。

22．×

【解析】

【详解】

阳光下物体影子的长短随太阳在天空中的位置变化而变化，太阳位置最高时影子最短。挡光

的物体会有影子，影子的方向总是和太阳的方向相反，物体的影子总是在背向光的一面。

23．×

【解析】

【详解】

杠杆有三种类型，分别是省力杠杆、费力杠杆和不省力不费力杠杆。当用力点到支点的距离

大于阻力点到支点的距离时，就是省力杠杆；当用力点到支点距离小于阻力点到支点的距离

时，就是费力杠杆；当用力点到支点的距离等于阻力点到支点的距离时就是不省力也不费力

的杠杆。只有省力杠杆可以省力。

24．√

【解析】

【详解】

三角形稳定性是指三角形具有稳定性，有着稳固、坚定、耐压的特点。当三角形三条边的长

度均确定时，三角形的面积、形状完全被确定，这个性质叫做三角形的稳定性。正方体框架

中增加斜杆，这样变成两个三角形框架，可增强正方体框架的稳定性。

25．×

【解析】

【详解】

显微镜的放大倍数和镜片的大小没有关系，和镜片的凸度有关，凸度越大，所成的像就越大，

看到的范围就越小。中心厚度越小的放大镜，其放大倍数越小、能看到的视野越大，在视野

中看到的细胞数目就越多。

26． 牛顿 1
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【解析】

【详解】

给物体施加力，可以改变物体运动的快慢，也可以使物体启动或停止。但是改变物体运动的

快慢，使物体启动或停止，需要给物体施加一个足够的力。科学技术上统一规定用牛顿作力

的单位，简称牛，用字母 N表示。1牛≈100克力。

27．公转

【解析】

【详解】

昼夜交替是地球自转形成的，四季变化是地球公转形成的。

28． 游泳（运动） 减少水分蒸发 减少运动时的阻力 黄 飞行

【解析】

【详解】

生物的生存离不开周围的环境，只有当环境满足它们生存需要的时候，它们才能够生存下来，

这是生物的环境适应性，也是大自然“适者生存”的法则。所以生物的形态结构特征与它的生

活环境是密不可分的，比如鸭、鹅长着蹼脚，有利于它在水中游泳；生活在沙漠中的仙人掌，

叶常变成刺状是为了减少水分蒸发；鱼的身体呈纺锤形是为了减少运动时的阻力；沙漠中青

蛙的体色常常以黄色的居多；家鸽等鸟类被覆羽毛、有发达的胸肌，这与飞行生活息息相关。

29． 二氧化碳 化学变化

【解析】

【详解】

物质的变化各不相同，有快有慢，有些变化只改变了物质的状态、形状、大小等，没有产生

新的不同于原来的物质，我们把这类变化称为物理变化，有些变化产生了新的物质，我们把

有新物质生成的变化称为化学变化。小苏打和白醋混合后，产生了大量的二氧化碳气体。因

为产生了新物质，这样的变化属于化学变化。

30．

【解析】

【详解】
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垃圾分类，指按一定规定或标准将垃圾分类储存、分类投放和分类搬运，从而转变成公共资

源的一系列活动的总称。生活中我们将垃圾分为可回收垃圾，有毒垃圾，其它垃圾，厨余垃

圾四类。废电池和注射器属于有害垃圾；废旧报纸属于可回收垃圾；基建渣土属于不可回收

垃圾。

31．

【解析】

【详解】

根据体内有无脊柱可以把动物分为脊椎动物和无脊椎动物两大类，身体里有脊椎的动物叫脊

椎动物，无脊椎的动物叫无脊椎动物。蚯蚓、蝗虫和蜗牛都属于无脊椎动物，天鹅属于脊椎

动物。

32．（1）电池、导线、小灯泡

（2）

【解析】

【分析】

电路有两种连接方法，一是串联电路，二是并联电路。根据对电路连接的认识，串联电路中

电流只有一条路径，用电器之间工作的时候是相互影响的；而在并联电路中有多条路径，用

电器之间工作的时候是互不影响的。串联电路的特点就是电路中开关能够控制每个用电器，

而并联电路用电器之间互不影响。

【详解】

（1）一个简单的电路由电源、导线、用电器三部分组成

（2）根据对电路连接的认识，在并联电路中有多条路径，用电器之间工作的时候是互不影

响的。
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33．× ；

【解析】

【详解】

月球围绕着地球旋转，同时，地球又带着月球绕太阳旋转。日食和月食就是由于这两种运动

所产生的结果。当月球运动到太阳和地球中间，如果三者正好处在一条直线上时，月球就会

挡住太阳射向地球的光，在地球上处于影子中的人，只能看到太阳的一部分或全部看不到，

于是就发生了日食。

34． 电流方向 电池（节数） 否

【解析】

【分析】

电磁铁的磁力大小与线圈圈数、电流大小、铁芯粗细有关。电磁铁的磁力大小与线圈圈数有

关：圈数少，磁性弱；圈数多，磁性强；电磁铁的磁力大小与使用的电池数量有关：电池少，

则磁性弱；电池多，则磁性强。

【详解】

（1）电磁铁的南北极与线圈的缠绕方向和电流的方向有关，改变线圈的缠绕方向或电池的

接法都可以改变电磁铁的南北极。

（2）电磁铁的磁力大小与线圈圈数、电流大小、铁芯粗细有关，为增强电磁铁的磁力，除

增加线圈的圈数外，还可以电池（节数）；

（3）电磁铁通电时有磁性，切断电流后磁性消失。根据题干可知，电磁铁不存在存在磁力，

因为开关没有合上。

35．方法：（1）用磁铁吸出铁屑；

（2）把余下的放入水中，浮在水面上的是木屑，沉在水底的是沙子；

（3）将水加热，使水分蒸发干净，剩下的就是盐。

【解析】

【详解】

分离是利用一定的方法将混合物中的各种成分分开，分离有沉淀、过滤、结晶等方法。过滤

的作用是将液体和不溶于液体的固体分离开来，蒸发的方法是将溶于水的物质分离开来。由
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于磁铁可以吸引铁等物质，所以先用磁铁吸出铁屑；然后食盐可以溶于水，把余下的放入水

中，浮在水面上的是木屑，沉在水底的是沙子；最后用蒸发结晶的方法来分离盐和水即可。

ww
w.
xs
c.
cn


